

河南省红十字血液中心完成郑州首例 新冠肺炎康复者恢复期血浆采集

本报讯(记者王婷 杨须 通讯员刘春红)“住院期间,我得到过很多医务人员的帮助,他们的付出让我很感动,在得知自己的血浆能帮助新冠肺炎患者康复时,我就提前预约来捐献了。”2月18日下午2时,巩义市新冠肺炎康复者王先生在河南省红十字血液中心捐献血浆,成为省会郑州首例新冠肺炎康复者恢复期血浆捐献者;同时,也是河南省第一例在省级救治

专家组指导下开展的新冠肺炎康复者恢复期血浆治疗临床应用。在河南省红十字血液中心,王先生成功捐献了400毫升血浆。河南省红十字血液中心副主任张淑琴说,根据省卫生健康委统一部署,这位捐献者的血浆经严格检验和病毒灭活后,将紧急送到省级定点医院用于治疗新冠肺炎重症患者。

据巩义市人民医院院长赵宏峰介绍,王先生2月4日新冠病毒核酸检测呈阴性,于2月7日出院。“出院后,我从网上得知康复者的血浆中含有抗体,进行血浆捐献可以帮助新冠肺炎患者及时康复,所以就来了。”对于此次捐献行为,王先生说,自己从住院治疗到康复出院,得到过很多医务人员帮助,特别感谢他们的辛勤付出,希望能够尽自己所能,为抗击疫情做贡献。

“新采集的血浆将给予特殊标识,会单独存放在特定的区域!”张淑琴说,新冠肺炎康复者恢复期血浆捐献的条件,除了满足年龄、体重、血液检测指标等具体要求外,还要符合经临床医师评估、无经血液传播疾病等条件。

2月14日,河南省红十字血液中心收到《国家卫生健康委办公厅关于开展新冠肺炎康复者恢复期血浆治疗重症、危重症患者的函》

后,紧急成立“新冠肺炎康复者恢复期血浆采集工作组”,研究制定《新冠肺炎康复者恢复期血浆采集工作实施方案》,迅速组成强有力的工作专班。经过12小时的紧张筹备,2月15日中午,河南省红十字血液中心新冠肺炎康复者恢复期血浆采集工作场所、设备、人员和清洁消毒全部到位,目前已达到采集标准。2月16日,河南省红十字血液中心按照省卫生健康委《关于开展新冠肺炎康复者恢复期血浆治疗重症危重症患者的通知》要求,制定了《新冠肺炎康复者捐献血浆倡议书》《新冠肺炎康复者捐献血浆条件及流程》并发送各省级定点医院。

新冠肺炎恢复期捐献者的血浆将按照《血站技术操作规程(2019版)》进行血液检测、制备和储存等,并经卫生健康部门批准的医疗机构进行新型冠状病毒核酸单人份检测合格发至医疗机构,随后将被应用在最需要的新型冠状病毒肺炎患者身上,这将有助于临床重症、危重症患者治疗和康复。

为了使重症、危重症病例尽快采用康复者恢复期血浆治疗,河南省红十字血液中心向新冠肺炎康复者发出捐献血浆倡议书。经积极宣传和动员,河南省已有多名新冠肺炎康复者表示愿意捐献。

河南省新冠肺炎疫情防控专题第十二场新闻发布会召开

河南推行健康申报 “一人一证”管理制度

本报讯(记者常娟)2月19日,记者从河南省人民政府新闻办公室举行的河南省新冠肺炎疫情防控专题第十二场新闻发布会上获悉,省疫情防控指挥部下发《关于做好新冠肺炎健康申报证明管理服务的通知》,要求各地落实健康申报“一人一证”管理制度。目前,省卫生健康委开发的健康证明申报查询系统正在试运行,本周五将正式上线运行。在发布会上,河南省卫生健康委副主任黄红霞介绍了全省疫情及防控工作的最新进展情况。

健康申报“一人一证”管理制度主要内容包括四点:一为诚信申报。返岗人员要依法如实填报近14天旅居史,与新冠肺炎确诊病人、疑似病人接触史等重要信息,承诺疫情防控期间上班戴口罩、下班不外出、不参加聚餐

聚会。二为有序组织。要避免无序流动带来的巨大压力和扎堆带来的感染风险。三要如实证明。基层医疗卫生机构要结合个人填报内容,检查体征,询问流行病学史,作出是否适宜出行的意见,并如实出具《集体返岗复工人员健康申报证明》。对弄虚作假的医疗卫生机构和医务人员要严肃溯源追责。四要加强管理。对持有健康申报证明的返岗复工人员,到达目的地后及时纳入居住地和用工企业管理,无需再进行隔离医学观察。

黄红霞说,当前,疫情防控工作正处于关键时期,为有序引导复工复产,河南卫生健康系统除了落实健康申报“一人一证”管理制度外,还对确诊患者实行分类管理、精准救治。新冠肺炎重症患者转到市定点医院救治,危重症病人转到省级定点医院救治。

截至2月18日24时,在确保转运安全的前提下,全省共转运50多名重症、危重症患者;2月19日,全省所有重症、危重症患者全部转运完毕。河南还派出14个省直医疗机构对口支援17个省辖市及济源示范区,省级优秀专家亲自参与当地重症病人救治工作,严防重症转为危重症。目前,郑州大学第一附属医院已接管信阳市中心医院新冠肺炎重症病区。

此外,受疫情影响,无偿献血采集工作面临诸多困难,河南还克服困难、保障用血,并根据国家卫生健康委要求,优先保障武汉临床用血。河南省红十字血液中心联合各市中心血站分别于2月22日、2月6日和2月13日,分三批紧急支援武汉红细胞1200U(单位)、单采血小板250个治疗量。同时,全省血站相互调剂血液97次,向南阳、信阳

等疫情较重地区调剂红细胞860U、单采血小板217个治疗量。目前,省血液中心库存红细胞6587U、单采血小板235个治疗量,能够满足临床需求。

黄红霞说,从2月4日起,河南每日新增确诊病例呈下降趋势,已从高峰点的日新增109例下降到2月18日的日新增5例;从2月13日起,河南每日治愈病例数超过每日新增确诊病例数,全省疫情形势进一步出现向好变化。

河南省地方金融监督管理局副局长张云定、中国人民银行郑州中心支行副行长王深德、河南银保监局二级巡视员杨济时、河南证监局副局长张智、中国工商银行河南省分行副行长李照明、中原银行行长助理刘清奇等出席发布会并金融支持企业复工复产回答记者提问。省委宣传部副部长方启雄主持发布会。

省人民医院建成应急专用病房楼 一次性增加三千三间标准负压隔离病房

一次性增加三千三间标准负压隔离病房

本报讯(记者冯金灿 史尧)2月18日,河南省疫情防控期间一次性建成标准负压隔离病房最多的应急专用病房楼在河南省人民医院正式启用,可提供标准负压隔离病房33间。

作为省级定点医院,河南省人民医院提前谋划,经省疫情防控指挥部同意,按照省卫生健康委要求,于2月1日召开紧急会议,决定加快建设公共卫生医学中心新冠肺炎救治应急专用病房楼,提高危重症患者救治能力。

正式投用后,应急专用病房楼除了用来收治危重症患者外,还可以在全省危重病救治中发挥更大作用,实现功能互补、资源共享;还可以形成独立的诊疗区域,避免在医疗救治中发生交叉感染。

负压隔离病房的特殊性在于空气的流动是“只进不出”,新鲜空气可以进入病房,但病房里的空气却跑不出来,确保患者呼出的带菌空气不会对外界造成污染,同时病房设有专门的气体处理设施,用来处理患者的带菌空气。

该楼总建筑面积2300余平方米,4层框架结构,总计33间标准负压隔离病房。这是河南省疫情防控期间一次性建成标准负压隔离病房最多、标准规范、功能完备、智能高端的专用隔离病房楼。该楼实施医务人员和患者活动空间、交通路线分区分流,医务人员、患者双通道,拥有独立的传染病患者转运救治通道,可减少交叉感染;严格区分污染区、半污染区、半清洁区、清洁区,在病房楼南侧单独建设医务人员工作区;专用病房产生的医疗和生活废物全部按医疗垃圾处理,设有专用垃圾箱和暂存站,实行专人管理、专用通道、专车运输、专业公司处理;专用病房产生的医疗废水,设有专用管道、专用沉淀池,经灭活消毒处理后达标排放;病区不同区域空气压力不同,保证空气由洁到污单向流动;缓冲间门与病房传递窗均为双向互锁设计,两侧门不能同时开启,保证各区域压力不受影响;配备多模式智能空气消毒机器人,可自动对空气、物体表面进行日常和终末彻底消毒,大大减少医务人员暴露风险。

该楼还实现5G(第五代移动通信技术)网络全覆盖,可运用5G技术构建多样化的医疗应用场景;搭建点到点、终端到终端的远程会诊网络;引入网络探视系统,通过手机、平板电脑等移动端建立视频连接,让患者家属、医务人员通过网络实现和患者的语音、视频交流;充分体现以人为本的服务理念,患者一人一病房、单设卫生间,设有呼叫、视频对讲探视、食品物品传递配送、专用电梯等服务系统。

今日导读

- 他们在湖北为患者缓解焦虑 2版
- 与病毒抢时间的“摆渡人” 2版
- 防控一线的“蓝衣战士” 4版



2月19日,河南省第十批援助湖北医疗队庄严宣誓。当天下午,河南省第十批援助湖北医疗队正式从郑州出发奔赴武汉。这批医疗队共有队员148名,分别来自开封、平顶山、安阳3个市的15家医院。加上这一批,河南已累计派出10批援助队伍,共990人。 史尧/摄

河南援助湖北一线 战斗堡垒强起来 党员本色亮出来

本报讯(记者尚慧彬)“有事找党员。”在武汉的隔离病房里,厚重的防护服遮住了医务人员的面容,河南省援助湖北医疗队的多名党员把这句话写在防护服上,有的党员把红星和党徽画到自己的名字旁边,把党员身份亮出来,成了隔离病房的一道风景线。在抗疫一线,越来越多的党员发挥着模范引领作用,越来越多人用实际行动积极向党组织靠拢。

为了协同打赢疫情防控阻击战,河南省卫生健康委员会先后组织10批医疗队援助湖北,累计990人。他们不顾个人安危,毅然奔赴抗击疫情最前沿,用“最美逆行”表达医者仁心。

10批河南援助湖北医疗队中共有378名党员,每批医疗队到达武汉后都会立即申请建立临时党组织,为接下来繁重的医疗援助任务提供坚实的组织保障。截至2月19日,除2月19日出发的第十批医疗队暂时没有成立临时党组织外,其余9批医疗队以医疗队为单位,先后成立了1个临时党委、3个临时党总支、24个临时党支部。其中,临时党委和临时党总支根据各自人员情况下设党支部,保证了“支部建在连上”。

在抗击疫情这个没有硝烟的战场上,共产党员们冲在抗击疫情的最前沿,用实际行动践行自己的初心和使命。他们在前线,不忘党

的宗旨,重温入党誓词,落实组织生活,以实际行动组成党员突击队、青年先锋队,冲锋在前。

党员们的先锋模范作用鼓舞和影响更多人,除了2月19日出发的河南省第十批援助湖北医疗队外,前9批援助湖北医疗队中先后有232名医务人员火线递交入党申请书。“在这场没有硝烟的战斗中,身边的共产党员争先恐后,不怕牺牲,不怕困难,冲在最前面。他们的精神深深地感染了我,使我更加坚定加入中国共产党的决心和信念。”一份入党申请书这样写着,也写出了许多人的心声。他们不但向党组织递交了申请书,也在一线的工作中以实际行动积极向党组织靠拢。

河南省第八批援助湖北医疗队 成立临时党总支

本报讯(记者史尧 通讯员张林)2月17日,河南省第八批援助湖北医疗队召开党员大会,成立医疗队临时党总支。当天是医疗队进驻武汉的第二天,河南省卫生健康委员会下发同意成立河南省援助湖北第八批医疗队临时党总支的批复。临时党总支下设3个党支部,设置委员5人。孙威任临时党总支书记,张林任临时党总支副书记。

在党员大会上,孙威结合参加汶川抗震救灾经历,给大家上党课,宣布5条工作铁律,重温入党誓词,并要求全体党员在疫情防控第一线讲政治、讲大局、讲安全,充分发挥党员的先锋模范作用,充分发挥青年突击

队作用,始终保持战斗状态,坚决打赢武汉保卫战。

据了解,医疗队已在武汉市江汉区方舱医院开展紧张有序的病人救治工作,100名医务人员分成四班,日夜守护患者;3名医院感染管理专家

中央指导组要求,河南省第八批援助湖北医疗队主动与河南省第五批援助湖北医疗队20名医生对接,做好融合工作,并进一步加强管理,细化成立3个医疗小组、1个感染管理小组、7个护理小组。

